

大别山区茶叶生产优势及高产栽培技术分析

朱丗鸿

安徽省太湖县农业农村局 246400

摘 要:本文简要阐述大别山茶叶生产的优势,进而分析茶叶高产栽培技术的内容。通过研究具体的栽培方法,可以为种 植茶叶提供合理化建议,推动茶叶生产在大别山地区的发展,促进大别山地区茶叶生产的产量提升和品质提高。 关键词:大别山区;茶叶;高产栽培

茶叶种植生产对于大别山地区来说,属于次适宜区。但是通 过研究具体的茶叶生长特点,可以了解到大别山区有着独特的 生产优势,需要具体的栽培技术,使得茶叶成为大别山地区的支 柱产业,带动大别山区的经济发展和作物种植,完善茶叶栽培方 案,提升茶叶种植的产量和品质。

1 大别山区茶叶生产的优势

1.1 水分优势

茶叶生产离不开水分条件,满足茶叶生长过程中的水分需 求,有利于茶叶的自然生长。大别山区属于北亚热带湿润气候, 该地区年平均降水量大于茶叶生长所需降水量 1000~1400mm, 并且年降水量的季节分布均匀。春季是茶树生长旺盛的季节,这 时候从江南地区的湖水和盆地中冷热气流交汇,形成春雨中心, 到达大别山北坡,受到冷空气的侵扰,降雨量开始加大,满足茶 树的生长需求。夏季我国亚热带地区会存在旱涝问题,但是合理 控制茶树种植,大别山在夏季做到雨热同期。秋茶采集不多,大 别山气候可以满足茶树生长,冬季茶树休眠,冬季降水量可以保 护茶树顺利过冬。

1.2 地理优势

大别山区核心包括安徽霍山县、岳西县和河南省商城县等, 主要地形地貌呈现出"七山一水一分田",整体山脉被长江途经, 有着丰富的水域资源,而且地理位置良好,自古都是发展和争夺 的必选之地。同时大别山区处在不同纬度和海拔的地区,山区内部 植物和作物种类丰富,这在很大程度上造就了大别山区成为茶叶 种植产地。此外,大别山区地势不算崎岖,很适合进行大型生产种 植活动,南方大部分作物都可以投入生产,茶树种植更加便利。

1.3 土壤优势

大别山区整体具有山地气候特征, 山区经过长江和其他河 流,由于河水和江水冲刷,形成肥沃的冲积平原,土壤内部蕴含 着丰富的营养元素,适合进行茶叶种植。大别山区大部分土壤是 黄棕壤, 也有一些水稻土和石质初育土, 适合茶树的种植和生 产。同时大别山土壤由于受到附近山区植被的养护,土壤有机物 质开始增多,对于茶树种植来说,可以提供丰富的种植养分,促 进茶树的健康生长。

1.4 热量优势

大别山区处于亚热带地区,整体温度和热量满足茶树的生 长需求,而且大别山的地势平和,海拔高度不会完全遮盖茶树的 日照区域,同时因为处在亚热带地区,整体茶树种植的日照时间 满足茶树的生长需求。夏季时大别山的降水量和温度升高,具有 一定的热量优势,加快茶树的生长效率。冬季大别山平均气温可 以达到 10℃左右,满足茶树休眠的需求,大部分茶叶品种都可以 提供对应的热量需求,比如有名的信阳毛尖、霍山黄芽、皖西六 安瓜片和鄂东北的汉绿。

2 茶叶高产栽培技术分析

2.1 满足茶树的生产条件

大别山茶叶种植过程中需要严格审查生长条件。首先,对于 种植茶叶的土壤要求,需要选择酸性土壤,因为茶叶天生的习 性,茶叶种植对于土壤酸碱度要求比较高,所以在种植茶叶时需 要及时检测土壤的酸碱性,确保土壤符合茶树种植要求。然后检 测种植土壤的温度,控制好茶树种植温度,不应让土壤土层温度 过低,否则容易损坏茶树的根系。之后在种植茶树园区内部设置排 水系统,构建排水沟,及时应对雨季茶树种植水分过大的问题。

在种植茶树的过程中,也要选择合适的茶树品种,不同地区 的茶树选择不一样的品种,比如种植地区位于山口地区,容易出 现大风,需要选择抗风的茶叶品种。还有一些茶树种植在地势比 较低的地方,容易出现病虫害和有害物质,需要选择一些具有抗 病性的茶叶品种来抵抗病害。不同的茶叶品种应对不同的生长



条件,稳定整体的种植产量。同时,建设大别山茶园形式,形成茶 叶、果实和农作物一体的立体茶园,科学修建立体型茶园,控制 茶园种植密度,防止密度过大,出现养分争夺问题,不利于整体 的茶园建设。

提升茶叶生产栽培技术,营造良好的种植氛围,使整体茶叶 种植和栽培具有科学性。定期对土壤进行检查和翻动,增加土壤 的透气性,还要合理排出土壤水分,使土壤保持湿润,不会冲走 养分。同时提升茶叶高产栽培技术,实现茶叶种植的经济效益提 升,扩大茶叶种植规模,提升茶叶的产量,优化种植效果。

2.2 落实施肥管理工作

茶叶种植栽培注重施肥管理工作。第一,基础肥料的施用。 大部分肥料需要专业化处理,如果肥料是人畜粪便,需要进行无 害化处理,确保肥料中可能存在的重金属、农药残留和卫生标准 都符合种植施肥标准。施用基肥的时间要尽可能早,因为基肥可 以为茶叶栽培提供基础,让肥料尽可能矿化,释放出适当的养 分,为茶树种植生长提供动力。同时施用基肥可以让茶树增强抵 抗力,应对可能存在的病虫害和寒冷气候,促进春茶的生长,提 高茶叶的产量。

第二,在施用肥料的过程中,需要控制施肥深度。茶树本身 属于深根系作物,因此应确保施加的肥料能作用于土壤深处,促 进根系可以快速获取养分,使得茶叶枝叶更加繁茂。茶树施肥一 般采用沟施方式进行,注重施肥的深度,按照茶树年龄进行施 肥。可以把有机肥增加进去,提升土壤的肥力。

第三,早期使用的肥料有催芽肥,这种肥料可以让茶叶早点 成熟,快速上市,选择这一类茶叶有机肥料,让茶叶种植产量提 升。选择适当的时间进行施肥,春茶和夏茶采集完成之后,对秋 茶及时进行追加肥料,让这次施肥错开干旱时间,使得茶叶产量 增加,和前面的肥料方式一样。茶树种植过程中,观查茶树根部 的发育情况,如果根部营养成分缺失,需要施用一定的肥料,根 外追肥的方法可以让茶树根部吸收的微量元素数量有所提升。 多项施肥措施可以结合使用,从茶树修剪开始,把剪下来的茶树 作为肥料使用,提升其使用率,也提升土壤的肥力,同时让茶树 生长形成有效循环,提升整体的种植效果。茶叶种植栽培技术重 要的是肥料管理,控制施肥成分和肥料选择,使得整体施肥效果 得到提升,强化施肥量管理能力,让茶叶产量大幅度提升。

2.3 做好病虫害的防治工作

茶叶生产栽培技术应用过程中,需要控制相关的病虫害问 题。茶叶种植中最为常见的虫害是茶毛虫、茶蚜和小绿叶蝉等,需 要应用不同的防治方法,提高茶叶的品质,加大茶叶种植的产量。

物理方法防治病虫害。首先选择优秀的抗病茶树品种,种植 过程中定期检查,及时采茶收获。其次,对于茶树害虫进行诱杀, 采用灯光方式吸引害虫聚集,然后统一灭杀。或者安装专业的消 杀灯和消毒灯来直接灭杀害虫。最后,很多病虫害出现在茶叶下 面,灯光可能照射不到,因此利用人工灭杀,了解害虫的习性和 喜好,选择利用食物诱杀、色板诱杀和水诱杀等方式,物理防治 方法比较简单,成本比较低,也是比较有效的方式。

生物和化学防控方式。首先,使用混合杀虫剂,控制农药和 杀虫剂的成分,尽可能避免直接使用化学试剂,结合茶树具体的 生长周期和变化规律,适当采用化学试剂来解决害虫。其次,添 加一定量的肥料,提升茶树的抵抗能力,比如一些茶饼病的出 现,使得茶叶容易破碎且味道比较苦,可以针对这个病添加有机 肥,提高抗病力。施肥过程中检查肥料成分,保证茶树种植的无 公害。最后,考虑化学试剂和杀虫剂喷洒规律,确定不同试剂使 用频率和用量,尽可能保持科学化的防治措施。

另外,选择一些害虫天敌作为除虫的方法,比如茶蚜害虫的 出现,可以利用瓢虫、草蛉和食蚜蝇等昆虫进行捕杀,让害虫明 显降低,也不会破坏茶树健康生长的环境。同时,茶树种植需要 深耕浅翻,彻底清除茶树根部的杂物和有害物质,减少虫害的出 现概率,打造健康的生长空间。多样化的病虫害防治措施让茶树 生长更加自由,茶叶品质得到提升,茶叶采集的产量得到提高, 可以形成高效高产的栽培模式。

2.4 土壤合理化管理

大别山区茶叶种植环境处在亚热带地区,降雨量比较大,降 水长时间冲刷土壤表层,很容易让土层暴露在空气中,土壤中的 有机物质被雨水冲刷带走,土壤肥力降低,不利于茶树的未来生 长和发展。因此必须强化土壤管理能力,重视大别山茶叶种植出 现的水土流失问题,保护茶树根系的生长。

第一,在山区的山地种植地域,保留原有的植被和树木建设 梯田格局,然后挖通沟渠,使得内部水土保持更加安全,也让雨 水冲刷带走的土壤肥力留在沟渠中,避免土壤养分的浪费,也在 一定程度上保护了水资源。第二,在茶树种植土壤表面种植山草 和树木,山草本身生命力比较顽强,可以应对雨水冲刷,使得水 土流失的流失率降低,也减少水土流失情况发生,但是山草容易 混入有害物质和害虫,需要定期检查和杀菌,让山草覆盖物保护 土壤发育,避免雨水冲刷带走土壤养分。第三,控制茶叶种植土 壤的厚度。通过合理的土壤厚度为茶树提供充足的养分,让土壤

中的有机盐含量符合种植标准,使得茶树生长更加迅速。同时适 当地给茶树种植土壤进行松土,对土壤定期进行翻新检查,防止 土壤中含有大量积水,不利于养分的排出和流入,养分容易被积 水冲走,不利于茶树的种植,而且土壤松土也增加了土壤的透气 性,让土壤具有生长活力,促进茶树种植更加安全,茶树产量得 到大幅度提升。第四,合理规划土壤结构。一般来说,高效栽培茶 叶种植,选择弱酸性土壤,土壤具备透水性,土壤的土质比较松 散,杂质比较少,有利于提高茶叶产量,让茶叶种植效率提升。通 过定量施肥可以提升土壤肥力,有利于增加茶树产量,也能提高 土壤中有机物和茶叶养分的含量,茶叶自身质量明显提高,茶叶 种植更加稳定。

2.5 优化修剪和除草养护

茶树种植过程中,为了保证茶叶的产量和质量,需要定期进 行修剪和除草工作。具体的修剪工作需要结合茶树生长特点,利 用除草方法来降低茶树出现病害的概率。

第一,不同年龄的茶树有着不同的修剪方法,对于年龄比较 小的茶树,需要重点修剪树冠,这样茶树能够保持最佳的生长状 态,茶叶产量得到提高。不仅如此,修剪幼年的茶树时,要在茶树 萌芽期进行。为了后期修剪工作的便利,使得修剪定型更加稳 定,对于成年茶树的修剪,可以在春秋两季选择轻度修剪方式, 因为春秋时茶树本身有着丰富的养分,茶树的叶子和芽处于缓 慢生长阶段,此时适合进行修剪。修剪时需要集中于树冠表面的 树枝和一些杂叶,让茶叶吸收养分更加充分,避免分散养分,还 可以让茶树生长形态稳定,年龄老一点的茶树缺少活力,可以采 用重剪方式促进茶树生长。第二,去除杂草。杂草会与茶树竞争 养分,所以定期清除杂草可以保障茶树的健康生长。传统的人工 清理杂草的方法,所用时间比较长,同时也很难控制杂草的二次 生长,因此采用化学除草方法来控制杂草,让杂草尽可能不会二 次生长,从根源解决杂草问题。但是化学除草剂的使用需要合理 规划其使用剂量,避免使用过多带来化学污染,影响茶叶品质, 需要结合茶树自身的生长特点,科学配比药剂,降低化学除草剂 的危害。第三,去除杂草也可以采用播种青草来抑制杂草的出 现,大部分的青草铺设占用了杂草生长空间,让杂草失去生命活 力,进而有效控制杂草出现,使得茶树营养更加均匀,也减少了 杂草中有毒物质的扩散,确保茶树的茶叶产量提升,使得茶叶种 植品质稳定,形成高效栽培技术的创新模式。

2.6 茶园节水保水技术

茶树种植过程中离不开水分管理,大别山区属于亚热带气

候,整体降水量比较大,茶树获取的水分充足,因此天然浇灌能 力比较强。但是人工水分管理需要控制灌溉的季节和方式,防止 降水量过大造成茶树涝灾。

第一,加设茶树园区周边的防风林带,利用高梯层设计来建 设茶园,在每一层中设置排水沟和蓄水沟,可以储存天然的水资 源,防止雨水过多损坏茶树根部。同时施肥过程中需要深度挖 掘,避免雨水过多冲刷土壤中的营养物质。第二,茶树下方挖掘 蓄水沟,把自然降雨和地表水进行汇总用来合理灌溉,节约水资 源,保证茶树在任何季节都拥有丰富的水分。第三,在茶树周围 铺设草地也可以做到有效的节水保水工作,降低土壤中水分蒸 发的速度,避免雨水直接冲刷,出现土壤表层的流失。在具体铺 设草地时,可以选择山间自带杂草和植物,在夏季山区高温情况 下,起到一定保湿效果,而且铺设草地也让茶树成活率提高,降 低地面温度,锁住土壤水分,让土壤养分直接传输到茶树中,避 免因为没遮盖而出现养分散失的情况。第四, 茶树灌溉控制水 分,需要把曾经大水漫灌方式优化,选择科学的滴灌方式,在灌 溉之前研究土壤的水分含量,根据具体的含水量选择具体的灌 溉量,同时临近雨季时节需要结合天气情况进行灌溉,尽可能以 雨水灌溉为主,降低灌溉成本,提升茶树种植的经济效益。第五, 水分管理茶树生产园区,对于茶树不同季节实行不同的灌溉管 理,春秋两季适当增加灌溉次数,尽可能确保茶树的健康生长。

总的来说,在大别山区种植茶树具有一定的优势,当地的水 分和降雨量满足茶树的种植需求, 其特有的地理条件和土壤条 件为茶叶提供良好的生长空间。具体的栽培技术需要了解茶树 的习性,管理施肥和病虫害防治,合理土壤规划,定期修剪茶树 枝叶,落实茶树节水保水工作,促进整体大别山茶叶栽培技术的 进步,提升茶叶生产的产量和品质。

参考文献:

[1]王元进.关于无公害茶叶栽培技术应用研究[J].农业技术与装 备,2021(11):156-157.

[2]梁宇.兴业县无公害茶叶栽培技术及病虫害防治措施[J].农家 参谋,2021(20):155-156.

[3]丁钊.无公害茶叶栽培技术及病虫害防治措施[]].农业与技术, 2020(17):92-93.

[4]雷晓艳.探究无公害茶叶栽培技术及病虫害防治要点[J].农家 参谋,2020(04):15.

[5]江晓凯,卢培昌,何创鑫,等.探究无公害茶叶栽培技术及病虫 害防治要点[J].农技服务,2017(21):38.